

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON FURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

NO SE HA RESUELTO LA CRISIS NI SE SABE CUANDO SE RESOLVERA

(POR TELEFONO)

Hoy fueron consultados por S. M. los señores Villanueva, Alba y Melquiades Alvarez.-Las Juntas de Defensa y la política.-Mañana (hoy) seguirán las consultas.-Los reformistas pueden gobernar...-¿Formará Gobierno Sánchez Toca?

(Urgente) Madrid 13-14'40.
CONTINÚAN LAS CONSULTAS

EL SEÑOR VILLANUEVA

Fué hoy a Palacio a consultar con el Monarca acerca de la situación política el expresidente del Congreso Sr. Villanueva.

Al salir de la Cámara regia dijo a los periodistas que manifestaría al Monarca que el decreto de la disolución de las Juntas de Defensa fuera tardamente pedido.

Ese decreto era necesario al Gobierno antes, porque la prudencia aconseja que los Gobiernos vivan al amparo de la Constitución y de las Leyes.

DON MELQUIADES

El jefe del partido reformista dijo al Rey, al ser consultado por éste acerca de la crisis, que el Gobierno que el Sr. Maura preside es el único incapacitado para continuar el frente del Poder, por haberse solidarizado con la conducta y procedimientos del Sr. La Cierva.

La solución que se dé a la crisis debe ser parlamentaria, yéndose inmediatamente a las Cortes.

(Urgente) Madrid 13-15'45.

EL SEÑOR ALBA

El jefe de la izquierda liberal aconsejó al Rey el funcionamiento permanente del Parlamento.

A nada práctico conduciría el decretar la disolución de las Juntas de Defensa del Ejército, por que se estimaría la clandestinidad en el pronunciamiento de aventuras.

Es necesario poner en comunicación al pueblo con el Ejército y elevar el ideal político para poder dialogar con los grandes pueblos.

Es preciso afirmar la vida constitucional y reconstruir el país por los medios económicos y financieros y procurar dentro de la justicia una vida mejor para todas las clases sociales.

Madrid 13-22'30.

SIGUE LA TRAMITACIÓN DE LA CRISIS

Continúa la tramitación de la crisis.

No puede precisarse nada en cuanto al desenlace de la misma. Existe gran confusión entre los prohombres políticos.

No hubo hoy más consultas que las evacuadas por los señores Alba, Alvarez y Villanueva, de las que di cuenta en despachos urgentes.

D. Melquiades fué el que cerró las consultas de hoy.

Mañana irán a Palacio los señores La Cierva, Cambó y Bugallal.

EL REY DE PASEO

Acompañado de su hijo el príncipe de Asturias fué a la Casa de Campo S. M. el Rey.

El Sr. Maura salió de su domicilio después del almuerzo y no regresó hasta las cinco de la tarde.

Hay quien asegura que estuvo en la Casa de Campo a conferenciar detenidamente con el Monarca.

HASTA EL LUNES

Se dice que si mañana no queda resuelta la crisis, se aplazará la tramitación de la misma hasta el lunes.

MAURA NO SERÁ GOBIERNO

Un íntimo del Sr. Maura manifestó esta tarde que no era probable que D. Antonio vuelva a encargarse del Poder.

Tampoco volverá a Gobernación el conde de Coello, de Portugal.

El Sr. Cambó está, a lo que parece, en no volver al Ministerio de Hacienda, como no sea el señor Maura el jefe del Gobierno.

Tampoco los demás ministros se encargarán nuevamente de sus carteras, porque dignamente no pueden hacerlo, después de haberse solidarizado con la conducta del Sr. La Cierva.

¿SÁNCHEZ GUERRA, PODER?

Las impresiones que ayer existían acerca de la continuación del Sr. Maura en la Presidencia del Consejo, se consideran hoy poco probables.

Gana terreno la posibilidad de que sea el Sr. Sánchez Guerra quien se encargue de tomar el Ministerio.

Si esto ocurre y el Gobierno es de concentración, los regionalistas darían un ministro al señor Sánchez Guerra, que probablemente sería el Sr. Ventosa.

SUENAN NOMBRES...

Los conservadores dicen que si el Sr. Sánchez Guerra constituye Gabinete éste será conservador homogéneo.

En ese caso la presidencia del Congreso, que ocupa el Sr. Sánchez Guerra, sería desempeñada por el conde de Bugallal.

Al Ministerio de Estado iría el Sr. Fernández Prida.

A Gobernación, el Sr. Domínguez Pascual.

A Gracia y Justicia, el marqués de Lema.

NO HUBO CARTA...

En la Presidencia del Consejo se facilitó esta mañana una nota oficiosa a la prensa en la que se desmiente el rumor acogido ayer por un diario madrileño de la mañana, según el cual ciertos organismos habían enviado una carta al Rey, en la que se hacían algunas advertencias relacionadas con la firma del decreto que motivó la crisis.

LOS MILITARES Y LA POLÍTICA

Una persona que pertenece a la Junta del Arma de Infantería manifestó a un periodista que el elemento militar no realizaba intromisiones en la política.

La Junta de Infantería redactó una nota destinada a la publicidad, de la que hizo entrega al subsecretario del Ministerio de la Guerra para que éste la facilite a los periódicos.

Mientras no se publique dicha nota los elementos de la Junta nada dirán acerca del contenido de la misma.

Lo que sí han manifestado es que las Juntas no quieren apartarse del camino de la legalidad.

También publicarán, dentro de dos o tres meses, un folleto explicativo de la actuación y proceder de dichos organismos.

Dijose esta tarde que la Junta de Infantería, después de haber pulsado la opinión de las Juntas de provincias, entendía no podía ser modificada inmediatamente la constitución de estos organismos que se consideran intangibles.

PRECAUCIONES

Durante el día y ante el temor de que se reprodujesen los sucesos de ayer, se adoptaron por las autoridades grandes medidas de precaución, no sólo en la Plaza de Oriente, sino también en todas las calles céntricas y en especial en las afluencias al Casino Militar.

AMPUDIA RECTIFICA

El Capitán General de Aragón Sr. Ampudia telegrafió a los periódicos desmintiendo los rumores de que pase a la reserva ni haya pensado en ello.

POR LA SUPREMACIA DEL PODER CIVIL

Una comisión presidida por el diputado provincial por Madrid Sr. Salcedo estuvo el mediodía de hoy a visitar al Gobernador civil,

solicitando permiso para celebrar una manifestación desde la Presidencia del Consejo a la Puerta del Sol, a favor de la supremacía del Poder Civil.

El Gobernador civil la autorizó.

Los periódicos de esta noche dicen que el Gobernador procedió con ligereza al autorizar la celebración de un acto de tal naturaleza, del que pudieran derivarse sucesos lamentables, dado el estado de ánimo latente.

EN LA DIPUTACIÓN DE MADRID

En la sesión celebrada por la Diputación de esta Corte, el señor Barrio se ocupó de la crisis. Censuró a las Juntas de Defensa, que perturban la vida de la nación a su antojo.

A estas manifestaciones se adhirieron todos los diputados.

LERROUX NO FUÉ A PALACIO

En el Congreso circuló esta tarde el rumor de que también fué a consultar con el Rey, el Sr. Lerroux.

Este lo desmintió.

¿HAY DESACUERDO?

De otro rumor se hace eco un periódico de la noche.

Dice que entre las Juntas de Defensa existe desacuerdo, por estimar una parte de los que las constituyen que es imposible mantener una actitud que permanentemente dificulta la vida de los Gobiernos.

Este rumor no parece confirmarse y contrasta con otros, según los cuales las Juntas, especialmente la del Arma de Infantería, están decididas a todo trance a mantener el criterio intentado.

TODOS CONTRA LAS JUNTAS

La prensa, a excepción de «La Correspondencia Militar», combaten la actuación de las Juntas de Defensa.

Dicen, recordando la frase de Maura, «que gobiernen los que no dejan gobernar», porque la situación llegó ya a términos intolerables para los hombres civiles.

La Federación Gremial Española acordó dirigir una nota a la opinión excitándola a que intervenga para que cese el actual estado de cosas.

MAURA Y CAMBÓ

Los ministros dimisionarios estuvieron hoy en el domicilio del Sr. Maura.

Este conferenció más tarde con el Sr. Cambó.

LA CRISIS FRANCESA.—SE VA EL DELEGADO COMERCIAL

Con motivo de haber dimitido el Gobierno francés, el delegado comercial de aquel país que vino a Madrid para tratar de las relaciones comerciales entre España y Francia, dió por terminada su misión y mañana regresará a París.

D. MELQUIADES PIDE EL PODER

El jefe de los reformistas fué interrogado esta tarde por los periodistas acerca de la crisis y de su solución.

Dijo D. Melquiades: «Si Maura se niega a continuar en el Gobierno, yo acudiré a un partido que tiene un programa definido y en el cual está la solución.»

Añadió que este ofrecimiento no lo hacía por vanidad, sino que tiene confianza en que el reformismo es el intérprete de la opinión.

CRÓNICA JUDICIAL

HURTO

En el banquillo de los acusados se sentaron ayer Carolina Araujo y su esposo Lino Porto acusados del delito de hurto, porque al bajarse del automóvil que hace el viaje a Chantada desde Lugo se cayó una bolsa que contenía 750 pesetas y se quedaron con ella, negándose a la Guardia civil cuando fué a buscarle a la casa de dicho matrimonio y viéndose obligados los de la benemérita a descerrar un baúl donde apareció el dinero.

Acusó el Sr. Ibarra, abogado fiscal, y defendió D. Nilo Fernández.

La sentencia se dictará oportunamente.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 13-22'15.

Madrid y provincias

LOS ESTUDIANTES DE SALAMANCA

El gobernador civil de Salamanca comunica que continúan las algaradas promovidas por los estudiantes de aquella Universidad, a pesar de que fueron puestos ya en libertad los estudiantes a los que se detuvo por alborotar.

LA HUELGA DE MIERES

Continúa en igual estado que en días anteriores el conflicto de los mineros asturianos, según los telegramas de Oviedo y Mieres.

LA SUMISIÓN DE LOS MOROS REBELDES

De Melilla dicen que aumenta el número de moros que desean someterse a España, a causa de las derrotas que últimamente les causaron nuestras tropas.

Los confidentes confirman que en los combates de estos días tuvieron los rebeldes más de 1.200 bajas, entre muertos y heridos.

En la harca enemiga cunde el desaliento ante los éxitos repetidos de las tropas españolas.

EL MITIN PRO PRISIONEROS

Dádase si el Gobierno autorizará la celebración del mitin pro prisioneros anunciado para el domingo próximo en el Teatro de Fuencarral de Madrid.

UNA FIESTA BENÉFICA EN LA HABANA

Se reciben noticias de la Habana dando cuenta de haberse celebrado el día 6 de diciembre próximo pasado un brillante festival a beneficio de los soldados españoles que luchan en Africa.

Se recaudaron 7.000 dólares.

En la fiesta tomaron parte muchas señoritas cubanas y de la colonia española en aquella isla.

UNA NOTA DE ESTADO

En el Ministerio de Estado facilitaron una nota oficiosa a la prensa en la que se dice que las autoridades francesas de la frontera proceden con todo rigor en la represión del uso de armas, recogiendo cuantas llevan los súbditos españoles aunque vayan provistos del correspondiente permiso para usarlas, porque éste solo tiene eficacia dentro del territorio español.

Los Tribunales franceses proceden contra los individuos a los que se les recogen armas.

UN HUNDIMIENTO

En el Tejar de Sixto, sito en las Ventas del Espíritu Santo, de Madrid, ocurrió un hundimiento. Resultaron heridos de consideración dos mujeres.

UN OFRECIMIENTO

Dicen de Huelva que el campeón de tiro nacional D. Julio Romero, se ofreció a manejar la ametralladora de un aeroplano en la campaña.

El ofrecimiento fué aceptado.

DE CADIZ

De Cádiz dan cuenta de que están en reparación las cámaras del «Princesa de Asturias», «Reina Regente» y «Almirante Lobos».

UN SOBRINO DE MAURA

Llegó a Cádiz, procedente de Africa, el cabo del Regimiento de Zapadores, D. José Maura Sala, sobrino de D. Antonio Maura, que viene enfermo.

DE HUELVA

Dicen de Huelva que se acordó dirigir un Mensaje al Gobierno.

Muchas personas han dejado tarjeta en el Gobierno civil.

Por la tarde se celebró una imponente manifestación pública, durante la cual cerró todo el comercio.

DE SEVILLA

De Sevilla comunican que se agravó en su dolencia el exministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

LOS SARGENTOS EXPULSADOS

En la Cárcel Modelo de Madrid se celebró un Consejo de Guerra para juzgar a los sargentos expulsados del Ejército.

Ignórase la sentencia recaída. EL PRINCIPE LEOPOLDO

Mañana emprenderá viaje de regreso a Inglaterra el Príncipe Leopoldo de Battenberg, hermano de la Reina de España.

LOS FERROVIARIOS SALAMANCA

De Salamanca dicen que sigue sin variación la huelga de los ferroviarios.

Ha quedado normalizado el servicio de mercancías, por la actuación de los equipos militares.

BARCELONA

NUEVO SERVICIO AÉREO

Barcelona.—En el mes de febrero próximo se inaugurará un nuevo servicio aéreo de hidroaviones rápidos entre Barcelona y Palma de Mallorca.

NOTICIA DESMENTIDA

El ayudante del general señor Martínez Anido, ha desmentido que los representantes de las Juntas de defensa en esta ciudad conferenciasen con el gobernador civil.

Este desde hace días no sale de sus habitaciones particulares por hallarse enfermo.

EL SINDICATO LIBRE

La Junta Directiva del Sindicato Libre ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión y en particular al elemento obrero pidiendo que todos contribuyan a poner término a las luchas estériles actuales.

FINAL DE UNA VISTA

Terminó hoy la vista del proceso seguido eutra Pedro Salvá, por el delito de tenencia de explosivos.

Las pruebas fueron favorables al procesado.

El fiscal retiró la acusación y la Sala absolvió.

DOS CONDENADOS A MUERTE

Dentro de breves días tendrá lugar la ejecución de la sentencia dictada por la Audiencia de Barcelona, contra los sindicalistas Martín Martí y Victorio Sabater, condenados a muerte por el asesinato del fabricante de Sabadell Sr. Geny.

LOS REGIONALISTAS Y LAS ELECCIONES

Los elementos de la Lliga Regionalista han dado comienzo a los trabajos preparatorios para las próximas elecciones municipales. Confían en llevar mayoría al Ayuntamiento.

Málaga

COMISIONES A MELILLA

Málaga.—En el vapor correo que hoy salió para Melilla van las comisiones de los ferroviarios andaluces y de las damas de la Cruz Roja para hacer entrega de regalos a los soldados de la guarnición de esta ciudad que están en campaña.

LA COMPAÑÍA DE INTENDENCIA

Llegó aquí la Compañía de Intendencia que viene de Madrid de paso para Melilla.

EL «VICENTE PUCHOL»

Llegó de Melilla el vapor «Vicente Puchol».

Desembarcó el cadáver del teniente del Regimiento de Alcántara D. Narciso Pérez Guzmán, que pereció en Monte Arruit hace tres días.

Le esperaban los padres del finado señores condes de Torre Arias, sus hermanos y otros familiares.

La condesa abrazó el cadáver de su hijo, desarrollándose una emocionantísima escena.

En el expreso de esta tarde salieron para Madrid.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, contado. 67
Idem fin de mes. 68
Amortizable al 4 por 100. 84
Idem al 5 por 100. 91

Acciones

Banco de España. 540
Compañía Arrendataria de Tabacos. 285
Azucareras preferentes. 006
Idem ordinarias. 53
Idem obligaciones. 007

Cambios

París (vista) francos. 54
Londres (vista) libras. 28
Berlín (vista) marcos. 37

(Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 67
Exterior. 82
Amortizable 5 por 100. 91
Idem 4 por 100. 84

Acciones

Banco de España. 540
Compañía Arrendataria de Tabacos. 285
Banco Español del Rio de la Plata. 255

Cambios

Francos (cheque). 54
Libras (idem). 28
Liras (idem). 006
Dólares (idem). 67
Marcos (idem). 37
Francos suizos (idem). 131

DEL EXTRANJERO

Francia

LA CRISIS FRANCESA.—PON CARÉ ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

París.—El presidente Millerand encargó de formar Gobierno ex presidente Poincaré.

Briand negóse a continuar el Poder.

La prensa, contra las Juntas de Defensa

«ABC»

El «ABC» cree que el Gobierno no cumplió con su deber planteando la crisis.

Explicando las causas y el alcance de la misma, añade que es posible que haya partido un hombre civil de mediana nota que se atreva a refrendar la degradación del poder.

No hay más solución que el Gobierno de las Juntas, o la disolución de las mismas.

«EL UNIVERSO»

«El Universo» confía, en que después de las consultas puedan hallarse términos adecuados para resolver el conflicto, que nunca debió plantearse.

«EL DEBATE»

«El Debate» estima que debe restituirse a Maura a la plenitud de las posibilidades para poder gobernar, dando satisfacción al decoro de gobernante. En caso contrario nos hundiremos en una anarquía insensata.

«EL IMPARCIAL» y «LA LIBERTAD»

«El Imparcial» y «La Libertad» reiteran los cargos contra el señor La Cierva, considerándole como único culpable de lo ocurrido.

«EL SOL»

«El Sol» reprocha a los liberales su silencio. En estos momentos, añade, la derivación final de pleito político ha producido una honda impresión, porque nadie se ha cómo se cerrará el paréntesis abierto, ni lo que comprometerá la Nación el silencio de los liberales.

Se revuelve contra las Juntas recordando que este es el quinto Gobierno que derriban.

Opina que un Gabinete que recoja las carteras que han que-

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

Coruña-Vigo-Lugo Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa



NÚÑEZ, SASTRE,

En estos grandes talleres de confección predominan la economía y el buen gusto
 Visite V. a NÚÑEZ y se convencerá de ello
 PLAZA DE SANTO DOMINGO, 7-LUGO

tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general, haber recibido el más completo surtido - - - en géneros propios de la presente temporada - - -

dado en la antecámara del Rey; sin antes comprometerse a suprimir todos los obstáculos que se opongan a la integral vida civil, no gozará de la confianza del país, que paga a todos.

«LA ACCION»

El diario «La Acción» publica un artículo afirmando que no hay que confundir la opinión y la actitud de las Juntas que sigue creyendo que no es la misma que tiene el Ejército.

Asegura que a militares muy calificados y de distintas armas y graduaciones oyó asegurar el informador de dicho periódico que por este sistema no habrá Ejército ni habrá país.

Claro, decía uno de estos militares, que Cierva se expresó en estos días en una forma un poco mortificante, sobre todo porque el público además comentó maliciosamente sus frases, como la de «pacas».

Pero hay que advertir que Cierva rectificó noblemente, y afirmó de modo terminante que no se había referido a los militares.

Esta explicación satisfizo a algunos; pero no a otros, y lo cuestión se fué agravando.

Mi deseo como español y militar sería que Maura siguiese.

CRÓNICA

EL MARGEN DE UNA ESTADÍSTICA

Según una estadística reciente, en Europa el número de mujeres excede en quince millones al de hombres. ¡Bien mantiene la bella Europa su tradición femenina! Lejos está aquel fabuloso tiempo dorado en que Júpiter, enamorado de Europa, hizo con ella lo que cualquier petimetre de 1830, o cualquier hortera sentimental de ahora, con las respectivas damas de sus ensueños; raptarlas. Y a fe de que el dios se valió de una bizarra estratagema para apoderarse de la simpática hija de Fénix: se convirtió Júpiter en un hermoso toro, y acarició a Europa hasta que ésta, conmovida por la mansedumbre del animal, montó en su grupa.

De este episodio, andando los siglos, nació la suerte de montar toros, realizada en la plaza de Madrid por el torero «El Temerario».

Apenas sobre la grupa de su olímpico raptor, la bella Europa le adornó el testuz con guirnaldas. Un sabio alemán, que ya existía aquel entonces, da fe del hecho, y un vodelista francés afirma que de tal disposición exornatoria de la raptada arranca la causa de los muchos divorcios que se registran en la moderna Europa. Sin embargo, la Ciencia y el Derecho no coinciden en la veracidad de este aserto. En lo que sí está de acuerdo todo el mundo, es en afirmar la condición esencialmente femenina de Europa.

En Europa, la mujer triunfa, el eterno feminismo impone su ley. Es la misma prudente ley de las mayorías que rige los acuerdos parlamentarios.

Hay más mujeres que hombres. En cualquier sitio público podeis apreciar que son más «ellas» que

«ellos». Y si no lo son, lo parecen, porque alborotan mucho más.

Un sabio, alemán por añadidura, acaba de hacer una curiosa estadística. Antes de la guerra, en los países que han luchado, el número de mujeres era en cinco millones superior al de hombres. Terminada la epopeya, la diferencia ha aumentado aterrorizantemente.

En Europa hay la friolera de ¡quince millones! de hijas de Eva más que de nietos de Adán, y valga la confusión de parentesco.

Ahora, en serio: ¿qué hace un continente siquiera sea el europeo, con un contenido en el que sobran quince millones de mujeres de diez y ocho a cuarenta y cinco años de edad? Y sobre todo, ¿qué hacen quince millones de mujeres contenidas en una parte del mundo donde faltan por lo menos otros tantos millones de hombres?

Adivinamos un verdadero peligro. Por lo pronto, el sabio alemán, que se llama nada menos que Dr. Schweisheimer, apenas ha terminado su estadística sobre el exceso de mujeres en Europa, se ha apresurado a tomar pasaje para un archipiélago casi desierto de Oceanía.

Y esta emigración, que es una verdadera huida, es lo que más acredita al alemán de verdadero sabio...

ANGEL GUERRA.

CUATRO NOTICIAS

UN TENOR PARRICIDA

Dicen de Roma que el tenor de ópera Mateo Bruno ha dado muerte a su esposa, a tiros de revólver, al sorprenderla en compañía de otro artista.

Los tiros iban dirigidos contra éste último; pero logró esquivarse y ponerse en salvo.

PROHIBICIÓN DEL CARNAVAL EN PRUSIA

El ministro del Interior, de Prusia, ha prohibido las fiestas públicas con motivo del Carnaval.

El Gobierno prusiano ruega a los Gobiernos de los Estados confederados que imiten este ejemplo.

UN PALACIO IMPERIAL CONVERTIDO EN HOTEL

Comunican de Ginebra que un consorcio de capitalistas suizos ha comprado el Palacio Imperial de Viena para convertirlo en hotel de viajeros.

LAEDRÚ, DEPRIMIDO

Como venían circulando rumores de que el famoso Landrú se encontraba peor de salud, el ministro de Justicia de Francia ordenó que fuera visitado nuevamente por dos médicos especialistas, los cuales han declarado que el reo está muy deprimido.

Landrú, que fué condenado a muerte, permanece la mayor parte del día acostado y se niega en absoluto a hablar con nadie.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Regresó a Vivero el vicecónsul de la Argentina en aquel puerto don Antonio de Cora Almoína.

- También salió para la misma ciudad D. José Plá Zubiri.

EL JOVEN
Jesus García-Gesto y Cedrón
 ALUMNO DEL PRIMER AÑO DE BACHILLERATO
 TARSICIO DISTINGUIDO DE LA SECCIÓN DE LUGO
HA FALLECIDO
 A LAS ONCE DE LA MAÑANA DEL DÍA DE AYER
 a los 12 años de edad
 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.
 Su DIRECTOR ESPIRITUAL D. ALFREDO LORENZO LÓPEZ; SUS DESCONSOLADOS PADRES D. JESÚS GARCÍA GESTO Y D.ª LUCÍA CEDRÓN LÓPEZ; SUS HERMANOS MARÍA, ANTONIO, LUCÍA Y JOSÉ; SUS TÍOS, PRIMOS Y DE MÁS PARIENTES.
 SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, asistir a la función de entierro que se celebrará mañana domingo, a las once, en la parroquia de San Froilán, y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Castelar, 6, al cementerio general, favor por el cual les anticipan gracias.
 No se recibe duelo ni se reparten esquelas.
 Lugo 14 de enero de 1922.
 El Ilmo. y Revdmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada por la Iglesia.

DESDE LOS NOGALES

EL INVIERNO Y LA VIDA; EN LA MONTAÑA

Entró el año y apareció un día espléndido. El sol, majestuoso y brillante, dejóse ver muy temprano asomando sus extensos y luminosos rayos por los bordes de la montaña vecina. Las gentes, al ver la limpidez del día se frotaron las manos de gusto concibiendo la esperanza de que el 1922 empezaba ofreciendo risueñas ilusiones y bonanzas. Mas, en estas escarpadas tierras, en donde las cañadas tortuosas, las estrechas gargantas y los barrancos profundos alternan con los picachos elevados, que, con sus formas cónicas, agrupados unas veces, alineados otras, parecen desafiar al Espacio como si quisieran penetrar en las regiones etéreas para buscar algo que allí no ha sido dable descubrir todavía a los hombres, apesar de tantos y tan grandes progresos de la Humanidad, las alegrías de un día de cielo azul, bien pronto desaparecen cuando el invierno, la estación de suplicio y tormento para los habitantes de la sierra, troca en severo y mustio aquel cielo despejado y alegre que había hecho abandonar las «pallazas» a los

sobrios y sufridos montañeses. Las nieves, dando una tonalidad de tristeza al ambiente, y el viento Nordeste, frío y seco, anuncian que el invierno no nos ha olvidado... Pronto caen los primeros copos blancos y las extensas montañas del Cebrero quedan cubiertas, en pocas horas, por una inmensa sábana, que, desde lejos, da a aquellos parajes un aspecto entre majestuoso y triste. Los infelices «cebreiros» vuelven cabizbajos y pensativos, a buscar el calorillo de sus «pallazas», en donde al rededor de un fuego permanente, confundidos con sus vacas, con sus toros y sus rebañes, se disponen a pasar la temporada invernal. Mientras tanto, la nieve y los ventisqueros azotan por doquier, y ellos hacen el recuento de las provisiones, hechas de antemano en abundancia en previsión de este temporal maligno que todos los años se repite en esta época, por ver si la «invernada» se alarga más de lo previsto y los pone en apurado trance...

Pero el sol vuelve a lucir; la nieve cae tarde muy poco en desaparecer y el atribulado montañés aun se ve libre del temido manto que todos los años le aprisiona una larga temporada. Otra vez puede correr por sus «oidos», seguro de que los

lobos, con sus aullidos fieros, no amenazarán aún el caserío. Sigue el sol brillando en las alturas, y tan sólo fuertes heladas, alternando con espesas nieblas, entumescen durante unas horas al día los resistentes músculos del valiente serrano. Aquellas «moscas blancas» fueron solamente un aviso de que el invierno si no te visitó en el 1921, lo hará en el 1922. Prepárate pues... Yo también quedo alerta para contemplar desde esta profunda y estrecha hondata el espectáculo maravilloso y sublime que pronto han de ofrecermte tus montes y tus sierras.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a los afamados médicos de Lugo Sres. Roca, D. Manuel, D. Primo y D. Ángel, que, con las demás personas de su familia, han venido en su magnífico auto a pasar el Año Nuevo al lado de su hijo y hermano el reputado médico de esta localidad D. Manuel Roca Novo, todos muy amigos nuestros.

En los dos autos, propiedad de dichos señores, regresaron a Lugo, alegrándonos de su feliz excursión y de que la leve estancia entre nosotros les haya sido muy grata.

Ya se encuentra del todo restablecido en la enfermedad que por varios días le tuvo retenido en cama, nuestro querido amigo el joven y activo secretario de este Ayuntamiento D. Enrique Fernández, a quien de todas veras felicitamos.

CORRESPONSAL.

EL CORREO DE LUGO A RIBADEO

DOS DETALLES

Un semanario que trata de este asunto dice:

«El correo para Villalba, Mondoñedo y Ribadeo, recogido, como antes, en Baamonde, puede salir de esta estación a la una de la tarde, y llegar con toda comodidad a Ribadeo a las cinco.»

¿Salir de Baamonde a la una, cuando es raro el día que llega a Lugo el tren a esa hora y tiene que emplear una hora todavía en llegar a dicha estación?

¿Llegar con toda comodidad a Ribadeo a las cinco de la tarde, parando media hora en Villalba y otra media o más en Mondoñedo?

¡No digan W. cosas...!

Ayer salió de Lugo el correo de Ribadeo a las tres y media de la tarde cuando habían salido ya todos los correos de la provincia que van en automóvil, y no ciertamente por culpa de la oficina principal.

VIDA GALLEGA

EL NÚMERO 187

Dos notas salientes contiene el hermoso número con que «Vida Gallega» entre en el año 1922; una graciosa caricatura galaico-marroquí, y varias de las preciosas ilustraciones en colores que hizo el ilustre dibujante Jaime Prada para la nueva novela de Solá «Diablillo», que este mes sale a la calle.

En el resto del número hay fotografías de los alrededores de Vigo, de la fiesta a beneficio de la Biblioteca América en Buenos Aires; de los batallones de Zamora y Murcia en Africa; alrededores de Pontevedra; enxebriismo en Ribadavia; el equipo del «Royal»; fissta en la Ra-

mallosa; el vapor chino «Wollowra»; fotos del «Club Oliva»; lindas ferrolanas; alrededores de Vivero y bellezas vivarienses; el paso de la cena para San Francisco de Vigo; «La Virgen del Cristal», por Seño Rubio; los gallegos en Cuba; bodas distinguidas; paisaje del Garañe, las Acañas, la Silvarosa, etc., etc.

El Sr. González Páramos

Cortamos del «ABC» de Madrid los siguientes párrafos que por referirse a nuestro amigo el director de la banda municipal Sr. González Páramos, recogemos con mucho gusto, y hacemos nuestros:

«Recentemente ha circulado por las columnas de la Prensa, con el elogio merecido, la noticia del noble rasgo del músico director de la banda municipal de Lugo, D. Juan González Páramos, al prohijar al niño huérfano por haber matado a sus padres las hordas rifeñas durante los sucesos de julio último.

Con este motivo se ha dado relieve de publicidad a muchos interesantes aspectos de la personalidad del Sr. González Páramos, músico notable, perfecto caballero y gran corazón, siempre pronto a ejecutar las más nobles empresas, tamarandose en la más absoluta modestia, rehuyendo todo elogio, lo que avaloramás aún su hermosa conducta.

Actos como los que lleva realizados el Sr. González Páramos, los cuales corona el reciente prohijamiento del infeliz huérfano de la guerra marroquí, han sido premiadas otras veces con la cruz de Beneficencia y con agasajos que los patentizaron, haciéndolos imprecaderos en la memoria de las gentes honradas.»

NECROLOGÍA

Fué conducido ayer tarde a la última morada el cadáver del señor D. José Castelo Rocha (q. e. p. d.).

Tanto a este acto como al funeral celebrado en la parroquia de Santiago asistieron muchas personas de la amistad de la familia del finado, a la que reiteramos nuestro pésame más sentido.

A las once de la mañana falleció ayer en esta ciudad el inteligente y simpático joven D. Jesús García Gesto y Cedrón, hijo de nuestro muy querido amigo el corredor de Comercio y concejal del Ayuntamiento de Lugo D. Jesús García Gesto.

Era el finado un joven de excelentes cualidades, que se había captado la amistad y simpatía de cuantos le conocían y trataban.

Nos hacemos partícipes del inmenso dolor que en estos momentos embarga a los padres, hermanos y demás apreciabilísima familia del infortunado joven, deseándoles la necesaria resignación para sobrellevar tan adverso golpe.

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante remesa

ECOS

Se encuentra en Lugo, como convaleciente, el sargento de Ingenieros telegrafistas Sr. Mourino, que llegó de Melilla.

Muéstrase satisfecho del trato que dan a los enfermos en los hospitales militares de la citada plaza africana.

Habiéndose solicitado la devolu-

- Coñac REAL TESORO -
«Jerez Ideal, Real Tesoro»
 PEDID EN TODAS PARTES
 Representante: EUSEBIO GARIN BALBUENA, Plaza del Campo, 10-3.

Banco SAINZ

Los tenedores de giros emitidos por cuenta de este Banco, pue len dirigirse para su cobro a los **SRES. SOBRINOS DE JOSE PASTOR**, Manuel Becerra, 6.

Cemento Portland Artificial «ASLAND»

PRIMERA MARCA NACIONAL
 Grandés ex stencias de esta acreditada marca
 PEDIDOS E INFORMES
 José Amenado Villademoros-S. Andrés, 118-La Coruña

Banco Español del Río de la Plata

Los tenedores de giros emitidos por cuenta de este Banco, pueden dirigirse para su cobro a los **SRES. SOBRINOS DE JOSE PASTOR**, Manuel Becerra, 6.

NUMANCIA
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
 Fundada en el año de 1917
 DOMICILIO SOCIAL: Avenida del Conde de Peñalver, 13-MADRID
 Inscripta en el Registro que establece el art 1 de la Ley de 14 de Mayo de 1908

Capital suscrito.	Ptas. 10.000.000
» desembolsado.	» 6.000.000
Reservas el 31 de Diciembre de 1919.	» 620.000
Reservas para riesgos en curso y siniestros pendientes en 31 de Diciembre de 1919.	» 1.716.904
TOTAL.	Ptas. 8.336.904

RAMOS QUE TRABAJA: Incendios--Marítimos--Accidentes
 DELEGADOS GENERALES PARA GALICIA
Joaquín Dávila y Comp.ª

Esta Delegación está facultada para liquidar los siniestros que tengan su asegurados.
 Los datos precedentes han sido autorizados por la Comisaría Regia de Seguros.

Subdirector en esta provincia **ANGEL BALBUA VAZQUEZ, Ronda Santiago, 11.**
 Se solicitan agentes con buenas comisiones.

De interés para todos

Comprar los carbones a **GUMERSINDO VAL-CARCEL**, pues siendo los mejores de nuestras hulleras, son los más baratos.

Pida V. una pequeña cantidad y se convencerá. Leña de roble para estufas, económicas y fogones.

Calle San Pedro, 38 y 19. Teléfono, 171.

MAQUINAS DE HIELO
CAMARAS FRIGORIFICAS
MOLINOS HARINEROS
MOTORES DE TODAS CLASES
 AXEL STEEN Ingeniero.-Santa Catalina, 8, MADRID

ción de la fianza que tenía constituida el procurador que fue del Juzgado de Lugo, D. Ramón Landríz Lenza, la Audiencia Territorial advierte que pueden formularse reclamaciones dentro del plazo de seis meses.

CASA ARTURO

Felicita a su distinguida clientela las próximas Fiestas de Pascua, les desea feliz entrada de año nuevo y a la vez les anuncia que volvió a recibir las medias sedas dos cabos que con tanto éxito acogieron la vez anterior.

MEDIAS ARENA :: MEDIAS CAFÉ MEDIAS TOSTADAS

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina municipal:

- Trigo, ferrado, 5'00 pesetas. Centeno, idem, 4'25 » Maíz, idem, 6'00 » Castañas, idem, 2'25 » Habas, idem, 6'00 » Huevos, docena, 2'25 » Patatas, quintal, 12'00 » Tocino, kilo, 6'00 » Manteca, idem, 5'50 »

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 15 resacas vacunas.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 15 bultos de pescado.

Por los Juzgados militares que se mencionan se citan a los siguientes individuos de esta provincia, sujetos a proceso por faltar a concentración a filas:

Por el de Ferrol, a Javier Moreira Fernández, natural del Ayuntamiento de Antas de Ulla.

Por el de La Coruña, a Luis López Ríos, de Ribadeo, y Elías Pernas Balsa, de Orol.

Por el de Lugo, a José López Fernández y Enrique Vázquez López, de Saviñao.

CHICO formal o persona mayor con buena letra y módicas pretensiones, se necesita para escritorio. Preferido si escribe a máquina.

Ofertas: Plaza Mayor, 11, Oficinas de la Compañía Seguros LA CATALANA, de doce a una.

Adoración Nocturna. -En la Santa I. C. B.

Día 14. Turno La Inmaculada. Por la intención de D. Matilde Rodríguez Garrido.

Día 18. Turno S. Pascual. Por la misma intención.

Turnos S. Tarsicio. -Misa de comunión en la iglesia de la Soledad el domingo 15. En sufragio del tarsicio distinguido D. Jesús García-Gesto Cedrón (q. e. p. d.)

Todos los tarsicios concurrirán a las once a la parroquia de S. Froilán

para asistir al funeral y luego al entierro del mencionado tarsicio fallecido.

DE GALICIA

CORUÑA.

Se arrojó desde la guardilla de la casa número 11 de la calle de la Barrera al patio de la misma vivienda, una mujer llamada Rosa Ramallo Boedo, de cuarenta años.

Padece desde hace algún tiempo accesos de locura que en otras ocasiones le llevaron a cometer desmanes.

Habita con su esposo Antonio González Pallás, en la guardilla de dicha casa y en un momento de descuido de sus familiares realizó su propósito, que constituye en ella una obsesión.

A consecuencia de la caída se produjo la fractura de ambas piernas.

Fue auxiliada inmediatamente por los vecinos de dicha casa, que la condujeron a la Casa de Socorro, desde donde se la trasladó después de curada al Hospitalillo.

En la clínica de urgencia de la Asociación Patronal, a donde fue llevado, falleció el infortunado obrero Luis Cambón Pan que el martes último se cayó del andamio del kiosco «La Terraza», donde estaba trabajando, produciéndose gravísimas heridas.

SANTIAGO.

El Ayuntamiento trata de reor-

ganizar la banda de música, bajo la siguiente plantilla:

Un director, con 3.600 pesetas; seis solistas de primera, a tres pesetas diarias, once de segunda, a 2'50; cinco partes de primera, a 2'25; siete partes de segunda, a 2, y tres partes de tercera, a 1'75.

En total, el presupuesto de sueldos elevará a 31.340 pesetas anuales. Ahora dictaminará la comisión de Hacienda.

ORENSE.

Un centenar de individuos pertenecientes a la sociedad agraria del pueblo de Ordes, municipio de Reiris, se presentaron a las diez de la noche en los domicilios de Agustín Vázquez Pisco, Manuel Fernández Morgade, Inocencio Fernández Iglesias y Telesforo Sieiro Martínez, obligándoles a salir de sus casas y llevándoles a un monte, donde les exigieron, amenazándoles de muerte, que renunciaran al cargo de concejal de dicho Ayuntamiento.

A dicho pueblo acudió la Benemerita, calmando los ánimos.

Se temen desagradables sucesos, dada la agitación política por la proximidad de las elecciones.

El Juzgado de Ginzo interviene en este asunto.

El gobernador suspendió el funcionamiento de la referida sociedad agraria.

La «Gaceta» ha publicado una interesante Real orden disponiendo que, en vista de los expedientes elevados al ministro de Instrucción pública en solicitud de campos agríco-

los anejos a las Escuelas Nacionales de Primera Enseñanza se creen unos cuantos, de los cuales, tres en Galicia y uno de ellos en esta provincia.

El creado en Orense es el correspondiente a la escuela de Cea, habiendo sido nombrado director el maestro de la misma, D. José María González, con la subvención anual de 1.000 pesetas.

PONTEVEDRA.

Hoy sábado, tendrá lugar en el teatro Villagarcía un mitin antiforal continuación de la campaña que en este sentido viene sosteniendo la Federación agraria.

Hablarán en el mismo, entre otros oradores, el diputado a Cortes radical D. Emiliano Iglesias y el director de «El Liberal» de Barcelona y diputado provincial por aquella ciudad Sr. Pérez Rozas.

VIGO.

Salía de este puerto el vapor español «Itálica», con rumbo a Sevilla, y encontrando la boca Sur de la ría cerrada por una espesa niebla, dirigióse hacia la boca Norte y al doblar los bajos Viduados tocó en una roca, quedando encallado.

Dos vapores pesqueros acudieron en su auxilio, intentando ponerlo a flote, sin conseguirlo.

A las doce y media de la noche hundióse completamente el «Itálica», salvándose solamente la tripulación y una perrita que llevaban a bordo.

Ningún tripulante salvó nada, pues a causa de haberse abierto una vía de agua en el departamento de máquinas, inundóse rápidamente todo el buque.

El «Itálica» pertenecía a la Compañía Ibarra de Sevilla y había sido construido el año 1884 en Sunderland.

Las Empresas que se dedican a la exportación de huevos, se niegan a continuar abasteciendo el mercado de Vigo con el nuevo precio tasado a dicho artículo por la Junta provincial de Subsistencias, o sea a 2'05 pesetas la docena.

En vista de ello, el gobernador ha prohibido la exportación de huevos, ordenando a las empresas ferroviarias que no admitan facturaciones de tal mercancía.

DE VITICULTURA

INJERTO DE LA VID

El injerto de escudete de la vid americana, bien hecho, da resultados satisfactorios, pero ello depende de una serie de causas que a primera vista parecen sencillas y examinadas con detención no lo son tanto.

Veamos: tiene dicho injerto la dificultad de la cicatriz como el de púa, de no eliminarla por completo, como

debe ser, y como ha de ejecutarse en agosto, o sea cuando los sarmentos que han de destinarse al injerto hayan adquirido la suficiente granazón, y por otra parte si el pie que tiene que recibir el injerto no ha recibido el suficiente cultivo al tiempo de verificarse esta operación y no estar el pie e injerto en plena sabia (creciendo), no prenderá ninguno, siendo nula la referida operación.

El ajuste de la unión que desear en este sistema, pues por causa de falta de herramientas apropiadas para el caso, o por falta de medios culturales del que los practique u otros varios motivos, como el injerto es un objeto tosizo adaptado sobre el pie, éste, que requiere mucha afinidad, si la piel viva de ambos no estuviese en contacto, no tendría la propiedad de prender, aún estando en las mejores condiciones.

Hay muchos detalles dignos de tenerse en cuenta al tiempo de ejecutar esta clase de operaciones, y ocurre que tantos son los obstáculos que han de vencerse, que hacen a veces desistir por tener casi seguro el fracaso.

Además este injerto nunca puede con su sistema hacer desaparecer la cicatriz de la americana, puesto que a la primavera siguiente hay que contar por encima de donde se le hizo la incisión.

Hay muchos viticultores que al ver el desarrollo que estos injertos presentan, celosos de obtener esta falsa recompensa, practican estos injertos, y como la soldadura tiene lugar el año anterior, crece el injerto muchísimo y los aires lo destruyen con frecuencia; viene la poda y tropieza con varios inconvenientes, graves, todos, induciendo la nueva vía al «aborto» y más tarde a la «depreción», por creer el viticultor en ciertas rutinas, que hasta no desterradas por malas y detestables, no seguirá sino en contados casos el fin

que le indujo a hacer la nueva plantación.

R. C.

UNA FLOR PELICROSA

El lirio del valle, una de las plantas más bonitas y de perfume fino, acaba de ser denunciado por los químicos alemanes, como portador de un veneno mortal.

Dieen que sus tallos y sus plantas contienen ácido prúxico y que sumamente peligroso meterse los lirios en la boca, porque si la sabia penetra en alguna grieta de los labios puede producir hinchazón acompañada de algunos dolores.

También aconsejan que no arrojen las flores marchitas a los sitios donde puedan comerlas las aves, porque ha causado muchas veces la muerte de pollitos y pichones.

Nuestro comercio exterior

Han sido importadas en España en el transcurso de los once primeros meses de 1921, mercancías generales por valor de 1.199'51 millones de pesetas, frente a 1.273'26 en igual período de 1920, y 816'40 en el 1919.

La exportación realizada en igual período de tiempo representó 716'6 millones, contra 940'10 y 1.204'6 respectivamente.

Comprendiendo el tráfico especial de oro y plata, la importación se elevó a 1.200'16 millones, frente a 1.232'25 y 967'44; y la exportación 726'47, contra 953'85 y 1.209'56.

EXTENSO SURTIDO EN TARJETAS DE VISITA

Zuñiga, Sastre

Recomienda a sus amistades esta casa 40 por 100 más barato que nadie. Grandes existencias en géneros para trajes y gabanes.

Buen corte :: :: Esmerada confección SE ADMITEN GENEROS PARA SU CONFECCION

Obispo Aguirre, 2.-LUGO Frente al Círculo ELEGANCIA -:- ECONOMÍA

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico.-Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.-LA CORUÑA-Consulta de 1 a 2

VINO SUPERIOR Legítimo de Pares, a 70 céntimos litro, en la casa de Severino Rodríguez. Patisas del país, excelente calidad, a 12 pesetas quintal. Vinos y licores de todas clases. Calle del Castillo número, 1.

CASA DE MODAS

MERCEDES L. QUINTAS Estableció su taller de modista, donde ofrece a su numerosa y distinguida clientela su servicio y domicilio. Además ofrece un numeroso

surtido en tires bordadas, puntillas y otros objetos. Recibe toda clase de encargos lo mismo en color que en blanco en la calle del Doctor Castro, frente a la confitería del señor Calvo.

VENTA Se hace en pública subasta de un espacioso solar sito en la calle de Segismundo Morot de esta ciudad, entre las casas de D. Domingo Castro y D. Pedro Rodríguez Somoza. La subasta tendrá lugar en la Notaría del Sr. Montero Lois el día 15 de Enero próximo. Informes: D. Juan Manuel Parado, Miño, 12.

Venta de una casa de planta baja situada en la calle Falsúa número 12, de esta ciudad. Informarán en la misma casa.

IDEAL BAR

Calle de Manuel Becerra, 16.-LUGO Especialidad de esta casa en vinos, liceres y refrescos de las más acreditadas marcas. Meritos de todos clases. Se admiten encargos de comidas. Precios económicos. Abierto hasta la una y media de la noche.

Fabrica de Jabones MARCA LA BANDERA



En el barrio de Caiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada. NO EQUIVOCARSE.- Barrio de Caiños. LUGO.

No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE MAURICI E. VARELA 7.-SAN PEDRO, LUGO. Encontrarán mucha economía en precios construcción.

SE ARRIENDA un piso con huerta y por un bajo en la misma casa, en buenas condiciones para almorzar en la Avenida de Montero, número 1. Informarán en esta Administración.

APARATOS PATHE NAU Con Bombilla Eléctrica

CINEMATOGRAFO

para pequeñas explotaciones y casas particulares

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS: VILASECA Y LEDESMA, S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EXTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, MUJER y propias de la

Tratamiento de las ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítico, biológico. Instrucción completa de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINGER BERLIN. Especialidad Médica PANOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrónicos, etc., etc. Uretróscopos-Cistoscopos. Prostatómetros, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. San Andrés, 117.-C. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 8, día completo y domingos.

Advertisement for TONIC PASTILLAS del Dr. ANDREU, featuring the product name in large letters and a description of its benefits for asthma and cough relief.

Advertisement for 'Ensaye Vd.' featuring a sewing machine and 'EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas'.

Clínica del DR. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Se ha trasladado a Fefeló núm. 1. LA CORUÑA

PELUQUERIA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa y H.º Ronda de la Coruña, 4 (PUERTA DE LA ESTACION) SERVICIO ESMERADO EXCLUSIVA ASESORIA

Galletas de «La Dulce Alianza», El público selecto, siente verdadera predilección por las GALLETAS Y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los Ultramarinos de España. - Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.-SARRIA

Antonio de Cora ABOGADO Traslado su estudio a la Calle de SAN MARCOS NÚM. 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

UN CUENTO Los hijos del Rey

—Cuéntame un cuento—dijo Margarita.
—¿Qué clase de cuento?
—Un cuento de hadas.
—Pero si ya sabes todos los cuentos de hadas!
—En ese caso, cuéntame un nuevo cuento de hadas.
—Está bien—dijo.
—Una vez, antiguamente, había un rey que tenía tres hijos. El mayor era un mozo muy calculador. Tenía siempre una razón para todo lo que hacía, diciendo algunas veces cosas como estas: «Económicamente, la utilidad del Estado exige esto», «El interés cívico de la comunidad o el interés de hacer algo especialmente importante», «antes de hacer algo que sea para nadie; pero se querrá a cruel para nadie; pero se querrá a cruel para nadie... y al fin, os quedaréis sin el postre. Le llamaban el príncipe Pensador.

hermosa se le adjudicaba el puesto en litigio.
Pero con más frecuencia se le hacía pasar por otra prueba.
El mejor medio de todos era solicitar el concurso de un hada. Un hada tiene toda clase de artificios para adivinar vuestras intenciones y su plan favorito es fingirse otro ser y mirar lo que hacéis.
Así, pues, el rey llamó a un hada y la dijo:
—Mañana envío a mis tres hijos por el mundo a buscar fortuna. Yo os necesito para que elijáis por mí y adivinéis quién es el más dispuesto para sucederme en el trono. Acaso pudiera ser el príncipe Buclesdeoro... Pero, sin embargo, no quiero ejercer influencia sobre vos en determinado sentido.
—Dejadlo a mi cargo—dijo el hada—. Sin duda convendréis conmigo en que las cualidades más deseables en un rey son el amor y la bondad.
—Sí...—dijo el rey indeciso.
—Estaba segura de ello. Tengo un medio de asegurar esta condición en el testamento, que no me ha fallado todavía una vez.
Y con esto se desvaneció. Pudo haber salido cómodamente por la puerta, pero prefirió desvanecerse.
Supongo que sabréis ya cuál era su recurso. Lo habéis leído muchas veces en vuestros libros de cuentos de hadas.
Al siguiente día, cuando el príncipe Pensador iba a lo largo del camino, el hada se apareció de repente ante él bajo la forma de una pobre vieja.
—¡Tened la bondad de darme algo para comprar un pedazo de pan, lindo caballero!—suplicó—. ¡Me muero de hambre!

El príncipe Pensador le habló severamente:
—Económicamente—dijo—, el bien del Estado exige que las clases abatidas sean una carga para el Estado mismo y no para los individuos. Los intereses cívicos de la comunidad demandan que la caridad desordenada sea duramente reprimida. Seguramente que esto lo veis por vos misma.
El hada no lo veía así en absoluto. Este lenguaje la pilló de sorpresa. En todas sus aventuras anteriores de este género, dos de los jóvenes príncipes la habían rechazado con aspreza, y el tercero había partido con ella su último pedazo de pan. Ahora la aventura se torcía.
—Dejadme que os explique esto más extensamente—continuó el príncipe Pensador, y estuvo hablando por espacio de una hora y veinte minutos. Después continuó su camino,

dejando tras sí al hada deslumbrada. A poco llegó el príncipe Sabio a aquel sitio. De pronto vio a una pobre vieja ante él.
—¡Tened la bondad de darme algo para comprar un pedazo de pan!—suplicó—. ¡Me muero de hambre!

—¿Qué queréis decir?—tartamudeo ella.
—Este es el necio legado del Pozo del Padre. Podéis decirle que se ha encontrado con un hijo que es bastante sabio para adivinarle la intención.
Y continuó su camino.
A poco llegó el príncipe Buclesdeoro a aquel sitio.
No tuvo necesidad de decir que hizo lo que supondréis del tercero y más joven de los hijos, el de las mejillas sonrosadas y los largos cabellos de oro, el cual como debí haber dicho antes, era de una condición muy amable. Repartió con la vieja su último pedazo de pan...
¡Seguramente, éste subirá al trono...
Pero el hada era una hechicera honrada.
Comprendió el punto de vista del príncipe Pensador; tuvo que admitir que si el príncipe Sabio adivinó su impostura, era honrado en él el haberse declarado así; y aunque, naturalmente, su bondadoso corazón se inclinaba por completo hacia el príncipe Buclesdeoro, sintió que no hubiera sido leal adjudicarle el trono sin otra nueva prueba. Así, pues, hizo otra cosa que le gustaba mucho. Se transformó en una preciosa palomita y se puso a volar, perseguida por un halcón, precisamente ante la vista del príncipe Pensador.
—Ahora veremos—se dijo cuál de los tres jóvenes tiene el corazón más tierno.
Podéis suponer lo que dijo el príncipe Pensador.
—La vida—dijo—es una constante batalla. La naturaleza es cruel, y el más débil debe ser sacrificado. Si yo mato al halcón, soy bondadoso para con la paloma; pero yo soy yo, y esto hay que reflexionarlo muchísimo. ¿Soy bondadoso también para la oruga y demás bichos «que la paloma come»?

Como ya sabéis es necesario proceder con mucha reflexión...
Y, de uno u otro modo, después de un soliloquio de cuarenta y siete minutos, el príncipe Pensador prosiguió su camino.
A poco llegó el príncipe Sabio.
—¡Por mis barbas!—dijo—. Esto es más viejo que lo de antes. Esto lo sabía yo ya en mi infancia.
Lanzó una de esas carcajadas sarcásticas, que son tan antipáticas, y prosiguió su camino.
A poco llegó el príncipe Buclesdeoro.
(Ahora sí, Buclesdeoro, que el trono es tuyo...)
Podéis suponer lo que hizo Buclesdeoro:
—¡Pobre palomita! Pero yo puedo salvar su vida...
Rápidamente ajustó una flecha en su arco y, apuntando cuidadosamente, la disparó contra el halcón perseguidor...
Repito que el príncipe Buclesdeoro era el mozo más gentil que jamás hubo en la vida y que tenía una condición muy bondadosa.
Pero era un infeliz tirador...
—¡Dio a la paloma!...
—¿Eso es todo?—dijo Margarita.
—Eso es todo—dijo yo—. Buenas noches.

—¿Qué queréis decir?—tartamudeo ella.
—Este es el necio legado del Pozo del Padre. Podéis decirle que se ha encontrado con un hijo que es bastante sabio para adivinarle la intención.
Y continuó su camino.
A poco llegó el príncipe Buclesdeoro a aquel sitio.
No tuvo necesidad de decir que hizo lo que supondréis del tercero y más joven de los hijos, el de las mejillas sonrosadas y los largos cabellos de oro, el cual como debí haber dicho antes, era de una condición muy amable. Repartió con la vieja su último pedazo de pan...
¡Seguramente, éste subirá al trono...
Pero el hada era una hechicera honrada.
Comprendió el punto de vista del príncipe Pensador; tuvo que admitir que si el príncipe Sabio adivinó su impostura, era honrado en él el haberse declarado así; y aunque, naturalmente, su bondadoso corazón se inclinaba por completo hacia el príncipe Buclesdeoro, sintió que no hubiera sido leal adjudicarle el trono sin otra nueva prueba. Así, pues, hizo otra cosa que le gustaba mucho. Se transformó en una preciosa palomita y se puso a volar, perseguida por un halcón, precisamente ante la vista del príncipe Pensador.
—Ahora veremos—se dijo cuál de los tres jóvenes tiene el corazón más tierno.
Podéis suponer lo que dijo el príncipe Pensador.
—La vida—dijo—es una constante batalla. La naturaleza es cruel, y el más débil debe ser sacrificado. Si yo mato al halcón, soy bondadoso para con la paloma; pero yo soy yo, y esto hay que reflexionarlo muchísimo. ¿Soy bondadoso también para la oruga y demás bichos «que la paloma come»?

Café LA PEÑA

Mañana, sábado, debut de la atracción enciclopédica STELLA DI VENEZIA presentada por una joven y linda señorita y un caballero.
Procedentes del Salón Pinacho de Vigo.
Extenso programa en gran ilusionismo, fantasías de gran efecto, música con varios instrumentos.
Arte, Lujo, Belleza, Moralidad.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.
PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.
Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.
EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENA, 23-1.º

LA BODEGA GALLEGA

VINOS DEL PAIS
DE:
MANUEL BOELLER VILA
CRUZ, 20

Vinos de mesa, tintos y blancos, a 60, 65 70 y 75 céntimos el litro
Vinos para postre.
Venta al detall de pescados en conserva.
Venta de leña de rble, por peso.
PATATAS a 25 céntimos el kilo
Próximo a recibir una partida de CARBÓN VEGETAL DE CANUTILLO, será vendido al detall en este establecimiento.

SE VENDEN medidas, por juegos o colecciones completas, y también sueltas, en la hojalatería de la calle de San Pedro, núm. 33.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado, 11.º y 12.º episodios (4 partes) de la maravilla del cine, película de serie americana EL HOMARE DEL PODER
Preciosa cinta de complemento. Secciones a las siete tarde y diez noche.

Maria Jul, de Marti

Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usadas que estén.
Única enseñada por Angelina Blanco.
Manuel Becerra, 4. Casa de EL PROGRESO.
SE NECESITAN APRENDIZAS

ALMANAQUE

ENERO
14
SÁBADO
S. Hilario y San Bernardo de Corleón.
Sale el Sol a las 7:37 y se pone a las 5:11. La Luna sale a las 6:41 de la tarde y se pone a las 7:50 de la mañana.
TIP. DE EL PROGRESO.—LUGO

BANCO DE LA CORUÑA

CAPITAL DIEZ MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES EN LUGO, FERROL Y SANTIAGO

Sección de Caja de Ahorros
El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente con el creciente aumento de libretos ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES.
Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de enero de 1922, serán los siguientes:
Un premio de 500 Ptas. Dos premios de 50 Ptas.
Un premio de 200 — Diez — 20 —
Un premio de 100 — Cien — 10 —
200 PREMIOS DE 5 PESETAS
No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de diciembre sea inferior a CIEN PESETAS.

En LUGO, Reina, 5, primer piso

Compañía General Transatlántica

Compañía de vapores correos a gran velocidad
Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz
Precio en 3.ª a la Habana Ptas.

ESPAGNE	19 de Noviembre	Habana-Veracruz.	600
LA BOURDONNAIS	7 de Diciembre	Habana-Nueva York.	565
FLANDRE	25 de Diciembre	Habana-Veracruz.	600

Precio en cámara para el vapor «Flandre»		HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías)	Ptas.	1.350 a 3.600	1.475 a 3.900
Segunda		1.100	1.200
Preferencia		950	1.050
Precio en cámara para el vapor «Espagne»		HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías)	Ptas.	1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda		1.100 a 1.125	1.200 a 1.225
Preferencia		1.000	1.05

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.
Admite también carga.
Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARIÑA.
Compañía General Transatlántica, P.º de la Coruña.
El arrendo más caro es el más barato, porque es el más eficaz.
Anúnciese V. en EL PROGRESO y se convencerá de ello.
EL PROGRESO publica diariamente las últimas noticias de todas partes.

Angelita Peinó Varela
Ofrece sus servicios en arreglo y confección de toda clase de trabajos de Peltería por deteriorados que estén.
Tailor, calle del Cermen, número 22. Recibe encargos en la plaza del Campo núm. 4.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS
Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

ANDES	15 Enero	514,75
DEMERARA	2 Febrero	499,60
ARLANZA	12 Febrero	514,75
ALMANZORA	26 Febrero	514,75

Precio en tercera preferencia, que debe solicitarse con anticipación, ptas. 585,75.
Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.
Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones sin recargo en el precio anunciado.
Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.
Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865
Inserta en el registro del Ministerio de Fomento
Semi-licenciada en BARCELONA—Rambla de Estalunya, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: Ptas. 5.000.000—CAPITAL DESEMBOLSADO: Ptas. 1.500.000
RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnificados	Reserva de Riesgo en curso	Reservas estatutarias y para contingencias
1870	195.288,71	72.767,38	65.066,23	44.225,79
1880	375.690,65	123.151,37	125.330,21	217.251,52
1890	774.304,15	189.843,76	258.101,32	672.633,35
1900	1.303.203,45	670.650,03	334.361,15	846.725,21
1910	2.418.673,12	969.214,75	3.8.191,04	1.188.973,04
1920	11.925.340,79	3.247.350,22	3.978.552,19	2.212.674,92

Autoridad por la Inspección de Seguros en 12 de Abril de 1921
Subdelegado para Lugo y su provincia: MODESTO P. MOLINA
Oficina: Plaza Mayor 11. Teléfono núm. 141.—LUGO
Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7
N.º 774: No cubren seguros de incendio en edificios de madera.

-Las Américas-

Reina, 8 LUGO Teléfono, 146

Gran surtido en ultramarinos finos.
Especialidad en conservas de todas clases.
Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Sidras champagne (varias marcas). Dulce de membrillo de Puente-Genil marca EL LEÓN, clase extra, en cajitas desde un cuarto de kilo. Galletas Olibet y otros artículos para postres. Próximo recibo de importantes partidas de turrone y mazapán de Toledo.
Depósito exclusivo de las acreditadas cervezas de Santander marca LA AUSTRIACA y del delicioso vino tostado del Rivero de Avia marca LA PAZ.

No comprar sin visitar esta casa

EFECTOS NAVALES Y DE PESCA

GONZÁLEZ ERQUICIA Y OLABARRI

ARENAL 60 :: Sucursal Teófilo Llorente, 37-VIGO
Teléfono 750 Telegramas CONQUIA
Aparejos de parejas y de algodón para la pesca.—Cables de acero y Mallata; abaca, inglesa.—Aceites lubricantes.—Empaquetaduras.—Motores.—Anclas.—Cadenas.—Cordelería.—Patentes.—Pinturas y cuantos artículos se usan en la Marina de guerra, mercante y de pesca.

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS
ANDRES DOMÍNGUEZ OCFAN

Gijón, Cabrales, 82
Vendedor exclusivo para España de los últimos arados americanos marca WIARD, Arados Brabant, Semi-Brabant, Ideal, Gradus, Cortaflores, Estratificadores de nva y otros aparatos para la agricultura.
En general toda clase de maquinaria agrícola relacionada con la agricultura.

